

生父失联母亲去世,10岁女孩由谁抚养? 检察官为她找到回家的路

本报记者 马丽红 通讯员 陈金泉

“小玲在我们家适应得很好,我一定会把她当自己的孩子一样照顾好,谢谢你们。”近日,小玲(化名)舅舅向岱山县人民检察院检察官反馈小玲的近况,并委托岱山县岱中小学送来锦旗。

今年2月,10岁的小玲在家发现妈妈躺在沙发上一动不动,以为她睡着了。等到晚饭时分,她想用力摇醒妈妈,却怎么也摇不醒,一碰妈妈鼻孔处,才发现妈妈已经没了气息……惊慌失措的小玲赶紧用妈妈的手机打给老师闫言。

闫言是岱山县岱中小学教导处主任,一直关注小玲的成长,曾多次到她家家访,了解小玲的家庭情况。小玲妈妈是外地人,在岱山生下小玲后,生父便不知去处。后来在小玲6岁时,她跟随妈妈和继父一起生活。不过,继父因为常年出海捕鱼,在一起生活的时间很短。

在社区帮助下,闫言联系上小玲的继父和在河南生活的舅舅。料理完小玲母亲的

后事,双方就因为小玲的抚养权起了争执。

“小玲随我生活了3年多,对我们很熟悉,以后我来养她。”小玲继父及其家属极力争取小玲的抚养权。

“妹妹去世了,她只留下这个孩子,我有义务也有能力帮她把孩子养大成人。”小玲的舅舅也不松口。

因双方争执不休,学校陷入了两难。老师们只好承担起临时监护责任,把孩子暂时留在宾馆里。“这孩子穿的衣服从里到外都小了一截,估计很久没穿过新衣服了。”见此,闫言找来一些合身的干净衣服,为孩子换上。那天晚上,小玲躺在温暖的被窝里,亲切地叫闫言“妈妈”。

学校来当临时监护人,不是长久之计。

为深化未成年人法治教育,2024年,岱山县检察院曾在岱中小学成立未检工作示范班。学校试着联系检察院,希望能借助他们的力量妥善解决小玲的抚养问题。

收到线索后,检察官第一时间对小玲的家庭情况进行调查排摸,目前有抚养意愿的只有小玲的继父和舅舅。检察官通过当面

访谈、入户查看、走访邻里等方式了解到,继父户籍安徽,平常生活在岱山,但常年出海捕鱼,无法亲自履行抚养职责,只能由继父的亲戚代为抚养。小玲舅舅生活在河南,检察官通过县民政局对接当地民政部门,了解到其家庭收入稳定,且舅妈全职在家,可以给小玲提供较好的生活环境。

调查结束后,检察院组织召开不公开听证会,邀请民政、教育、公安、妇联、乡镇、学校等单位相关人员和人民监督员共同参与。与会人员就双方的监护意愿、生活保障能力、家庭教育能力以及安全保护能力等进行综合评估,一致认为,由舅舅抚养更有利于小玲的健康成长,小玲本人也愿意跟随舅舅回到河南生活。小玲继父也同意了舅舅抚养的方案。协商达成一致后,大家又对小玲的监护照料、政策享受、心理疏导、异地入学等关爱帮扶举措进行商讨。听证会后,小玲顺利办理转学,跟随舅舅回到河南生活。

岱山县检察院还联合公安机关,为户籍地民政部门开展查验工作提供支持,合力将小玲纳入事实孤儿救助保障范围。

“黄手帕”迭代升级 服务老人更精准

湖州政法融媒体中心 曹勤
通讯员 沈丰华

本报讯 “谢谢警察同志,这下我能安心过日子了。”近日,86岁的独居老人张奶奶碰上正在社区走访的湖州市公安局吴兴区分局月河派出所民警,高兴地说。此前,张奶奶因赡养问题和子女发生纠纷,月河派出所民警发起建立“黄手帕”微信群,连线张奶奶子女及时沟通,快速敲定赡养方案,纠纷圆满解决。

在月河派出所辖区,类似老人诉求的及时响应处置,都有“黄手帕”工程在兜底。月河派出所曾培养出全国公安系统一级英模王法金。当年,王法金初到社区走访时发现,有一些需要特殊照顾的孤寡老人,家中既没有装电话,又少人帮助,如果遇到困难难以及时获得照顾。于是,他和社区共同推出“黄手帕”工程。群众一旦遇上急难愁盼,只要把黄手帕挂在窗口或阳台醒目位置,王法金和巡逻队员、社区干部看到后,就会立即上门服务,帮助解决困难。

如今,跨越二十载的“黄手帕”服务在数字时代迭代升级。在月河派出所接警大厅,有一个“黄手帕便民服务区”。当有群众来所求助,就有“黄手帕”服务专员接待,开展一对一精准服务,做到“来有迎声、坐有请声、问有答声、走有送声、来访有回声”。对于一时难以化解的事项,还会由责任民警发起“黄手帕”微信群,通过“线上发起互动、线下走访入户”的形式,更好地服务群众。

“把英模精神化作服务百姓的‘肌肉记忆’,就是我们最大的传承。”月河派出所所长孙汝彬表示,该所正以创建全国“枫桥式公安派出所”为契机,将“云端警务室”接入居民微信群,推动“传统脚板”与“现代数治”深度融合。目前该类“线上服务”使群众诉求响应提速2.5倍,独居老人意外事件保持零发生。

此外,月河派出所还推行“1+2+N”联勤模式,针对辖区老旧小区多、矛盾纠纷频发且易激化的情况,将警务室融进党群服务中心,6名社区民警以党组织副书记身份融入社区,带领辅警、网格员、老党员组成“义警队伍”,将调解现场搬到楼道口、公园里,及时高效化解纠纷。

民警口袋里的移动警务终端也正发挥大作用。民警天天在网格里转,家长里短都摸得清,通过“人力+算力”研判模型,87%的矛盾纠纷在首次走访时即被精准识别。同时,在月河派出所指挥大厅,大屏实时跳动辖区小区、商业综合体等的平安指数,警力投放精度较传统模式提升60%。自现代化警务模式运行以来,该所已成功化解矛盾纠纷89件。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013



退运固体废物 12.21吨

25日,记者从杭州海关所属嘉兴海关获悉,该关近日对一批国家禁止进口的固体废物实施退运,共计12.21吨。据介绍,嘉兴海关关员在对这批申报为“聚氯乙烯再生颗粒”的进口货物实施查验时,发现货物整体状况较差,经固体废物属性鉴别机构确认,该批货物为我国禁止进口固体废物。

通讯员 李冬怡 本报记者 胡宗昊

“和合”寻亲工作室第599对、第600对寻亲成功

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 周晨卉 石嘉浩

3月24日,嵊州“和合”寻亲工作室忙了整整一天——早上第599对家庭团圆,下午第600对团圆!

“兄弟,你终于回来了”

“兄弟,你终于回来了!”3月24日上午,新昌县五丰村铺上地毯,亲朋好友翘首以盼。当黄勇(化名)终于踏上家乡的土地,大哥老吕上前紧紧抱住他,声音哽咽。

今年2月下旬,嵊州市公安局“和合”寻亲工作室收到一则求助,来自山东的黄勇寻找浙江亲人。听完诉求后,工作室民警商朝阳立即联系山东志愿者采集血样,并在收到血样后送往市公安局比对DNA。根据平台的大数据筛查,新昌县五丰村吕家的DNA信息与黄勇的契合度颇高。

商朝阳向新昌县公安局刑侦大队民警石海波发去寻亲线索。山东、上世纪70年代、有好几个兄弟……围绕这些关键词,石海波立即到吕家进行细致入微的走访,并一一进行血样采样。在新昌、嵊州两地公安的紧密协作下,最终确认黄勇正是新昌县五丰村老吕家的小儿子。

尽管已做足了心理准备,但当真正面对

这份迟来的团圆时,所有人仍忍不住热泪盈眶。大哥老吕回忆,“1976年左右,当时家里条件艰难,父母不得已将最小的弟弟托人送走。这些年来,我们一直在寻找他。”近半个世纪来,老吕家人始终惦记着这个弟弟,却一直杳无音讯。如今,弟弟终于回家,家人都拉着黄勇不肯放手。

“欢迎妹妹回家”

新昌五丰村的认亲一结束,商朝阳立马又赶往新航村——村口“欢迎妹妹回家”六个大字既醒目又温馨。吕家大姐拉着小妹王女士的手一一为她作介绍。大家围坐一桌,开心地唠家常,一碗芝麻汤圆下肚,甜在每个人心里。

今年1月,“和合”寻亲工作室收到了王女士寄来的血样,立即送往市公安局检验并展开调查,但血样比对结果并不理想。

商朝阳与王女士沟通,了解到她当年是从新昌县民政局被抱养的,于是又利用相关科技手段进行调查,根据地域和匹配度,从成百上千的数据中筛选出百余条疑似对象。经电话询问、走访核实,终于有了一条重要线索:新昌县新航村的吕姓家族曾送养过一个女婴。

3月初,商朝阳和队员赶到新昌了解具体情况,并为吕家人采血,做进一步核对。喜

讯传来,王女士正是吕家当年送养的女婴。

上世纪70年代,吕家家里条件艰苦,吕母在生下小女儿后,身体每况日下,养育孩子和照顾家庭的重担都落在吕父身上,后来吕父无奈决定将刚出生不久的小女儿送到新昌县民政局,希望有好心人收养她。

吕家姐妹从小便听父亲说起她们还有一个妹妹,有机会一定要去找找。“母亲在小妹出生第二年便离世了,是父亲一个人把我们拉扯大,父亲离世前还在念叨小妹,觉得对不起她。”吕家四姐表示。这些年,吕家人一直在寻找小妹,只要听说哪里有和吕家姐妹长得像的人,便会去寻找,但每每都失望而归。

得知小妹找到了,吕家姐妹迫不及待想要见面,吕家大姐更是激动得好几天睡不着觉。

村口的红地毯、迎接她的礼炮和紧紧不放的一个个拥抱,让王女士的泪水一直在打转……

“王女士刚好是工作室成立以来帮助寻亲成功的第600对。”商朝阳表示,“更巧的是,两年前的今天正好是第100对。”两年时间,“和合”寻亲工作室接待了上千名寻亲者,帮助许多家庭实现团圆,成功的关键就在于坚持。寻亲工作往往伴随着枯燥与重复,但“下一个可能就是了”的信念一直支撑着商朝阳和队员,每一次认亲成功,都是对他们最大的鼓励。